



随着日本和墨西哥出局,欧洲和南美球队再度瓜分8强席位 世界杯回归“传统秩序”

1/4决赛赛程

7月6日 22:00 乌拉圭 VS 法国
7月7日 02:00 巴西 VS 比利时
7月7日 22:00 瑞典 VS 英格兰
7月8日 02:00 俄罗斯 VS 克罗地亚

三分之一俄民众相信 俄罗斯能进四强

新华社莫斯科7月4日电 (记者胡晓光)俄罗斯全俄社会舆论研究中心4日公布的民意调查数据显示,三分之一的俄民众相信俄罗斯队能够杀进世界杯四强,有15%的俄民众期待俄罗斯队闯进决赛。

数据显示,71%的俄民众通过电视观看了俄罗斯队对西班牙队的比赛。这是世界杯开赛以来收看观众人数最多的一场。

7月1日,凭借门将阿金费耶夫扑出两个点球的出色表现,俄罗斯队在莫斯科卢日尼基体育场通过点球大战淘汰了夺冠热门西班牙队,首次闯入世界杯八强。

数据还显示,在俄民众喜欢的球队和夺冠热门排行榜中,第一位是俄罗斯队(22%),其次是巴西队(10%),法国队排在第三位(5%)。

全俄社会舆论研究中心的这次民意调查是7月2日进行的,抽样人数1600人,最大误差不超过2.5%。

本报记者 李元浩

随着英格兰在北京时间7月4日凌晨结束的16强战中点球淘汰哥伦比亚,本届世界杯8强已全部产生。实际上,在16强战最后一个比赛日开打前,随着日本和墨西哥两队出局,世界杯8强已经确定将由欧洲和南美洲球队组成。经过一个冷门迭出的前半程后,俄罗斯世界杯还是在8强赛中重回“传统秩序”——6支欧洲球队和两支南美劲旅,将围绕大力神杯展开更趋白热化的争夺。

与俄罗斯之夏清冷的气候类似,本届世界杯从小组赛开始便是冷门不断。小组赛首轮,卫冕冠军德国0比1小负墨西哥,阿根廷1比1与冰岛握手言和,西班牙与葡萄牙3比3打平,巴西1比1被瑞士逼平。赛前普遍预测的五大夺冠热门竟无一胜绩。

随后的比赛中,上述5支传统强队除巴西队外先后遭到淘汰——德国小组赛出局,西班牙、葡萄牙和阿根廷3队全部折戟淘汰赛首轮。只有巴西队愈战愈勇,小组赛头名出线后,16强战又2比0完胜墨西哥,昂首晋级8强。

不过,如果据此就认为本届世界杯的竞争

格局已变,未免有些言之过早。小组赛阶段,世界杯历来表现一般的亚非球队依然难改颓势;5支非洲球队全部回家,5支亚洲球队中仅有日本队出线。事实证明,即使增加决赛圈席位,现阶段的亚非球队依然难以改变在世界杯赛场上的陪衬地位。在淘汰赛的16支队伍中,有10支来自欧洲,4支来自南美洲,墨西哥成为中北美洲代表。

也许有人会

说,比利时、俄罗斯、瑞典和克罗地亚等4支队伍从未拿过世界杯冠军的球队晋级8强,说明本届世界杯的竞争更趋激烈。不过,仔细分析后不难发现,这4支球队都是长期处于欧洲第二阵营的劲旅,克罗地亚和比利时两队近年来人才辈出,已跻身欧洲一流强队行列。即便是被视为“最弱东道主”的俄罗斯队,其实战斗力也绝非国际排名那样羸弱。

当然,俄罗斯人能够晋级8强,除了小组赛分组的优势,16强赛对阵实力“走下坡路”的西班牙队也是一个好签。至于瑞典队,长期位列北欧三强(瑞典、丹麦、挪威)之首,尤其是在“失去”伊布之后全队反而更加团结,表现出顽强的战斗力。

本届世界杯8强,与世界杯历史上的传统竞争格局非常相似。从1930年第一届世界杯至今,世界杯冠军的争夺一直在欧洲与南美球队之间展开。在本届比赛开始前的前20届世界杯中,欧洲球队收获11次冠军,南美球队则9次成功登顶。不过,从2002年巴西队夺冠以来,欧洲球队包揽了近3届比赛的冠军,世界杯竞争也出现欧洲球队走强、南美球队渐弱的趋势。

随着本届世界杯8强全部产生,对阵形势也随即出炉:上半区是法国对阵乌拉圭,巴西对阵比利时;下半区则是克罗地亚对阵俄罗斯,瑞典对阵英格兰。从对阵形势上来看,上半区的竞争显然更加激烈。这4支球队实力强劲,乌拉圭前4场比赛仅丢1球,防守

出色。他们与法国的比赛将是矛与盾的对决。巴西也将遭遇世界杯开赛以来最强的对手比利时,“欧洲红魔”在4场比赛中打入12球,攻击力惊人。

本届世界杯究竟是欧洲球队继续连庄,还是南美球队成功逆袭,北京时间7月6日打响的1/4决赛将逐步揭晓悬念。



7月2日,内马尔(下)在比赛中受伤倒地。新华社记者李尕摄

刘颖余

每届世界杯都会伴随一些有趣的新鲜词,比如本届世界杯的“内马尔滚”。这位巴西头号球星在与塞尔维亚的比赛中演绎了这一动作,引得全世界网友纷纷P图。连法国足坛名宿坎通纳也在网络上发布了一段视频对此进行调侃。视频中,他拿出一个和巴西队黄色队服同样颜色的行李箱,并为行李箱取名为内马尔,因为它的一个最大特点是,轻轻一碰就可以不停地打转。最后,坎通纳还提醒内马尔,虽然他是一名伟大的球员,但是要小心别犯错误。

看不惯内马尔被侵犯后,满地打滚的人显然不只有坎通纳,墨西哥教练奥索里奥认为内马尔是“小丑在演戏”。西班牙《马卡报》称“内马尔未来也许会拿到金球奖,但他永远也拿不到奥斯卡”;英格兰队原著名前锋莱因克尔则调侃内马尔拥有“世界杯历史上最低的疼痛阈值”,暗讽他被墨西哥球员拉云轻踩后各 种掩面、皱眉、闭眼、打滚的痛苦表演。

也有为内马尔鸣不平的。德国足坛名宿克林斯曼就认为,对方球员对内马尔做了太多的犯规动作,裁判应该观看视频重播,对内马尔被踩一事重新作出裁决。不少球迷也表示:“就允许你踩我还不允许我演了”“这世道被踩的人反而还有错”“谁被踩还要装作若无其事吗?不夸张怎么给裁判压力,这是足球比赛好呀”……

众说纷纭,莫衷一是。内马尔到底有没有表演?我看还是有的,只是他的演技还不太“成熟”,最终没有达到自己想要的效果,甚至被拉云踩后脚踝,却什么利益都得不到,白忙活一场。也有可能是因为裁判了解了他的“前科”,最终没在他的“奸计”。

假摔、拖延时间等表演在绿茵场屡见不鲜,不独内马尔如此。苏亚雷斯更甚,他还咬人。本届世界杯,苏亚雷斯在乌拉圭对葡萄牙队的比赛中,与格雷罗的一次对抗后倒地,痛苦地捂住自己头部,但直播画面显示格雷罗是撞到苏亚雷斯后背。这一幕让央视足球评论员贺炜看不下去了,他在微博写道:“一个资深颈椎患者的现身说法,苏亚雷斯肯定颈椎不好,就是那种碰到后背就会牵到后脑疼的症状。特别感同身受,同情他。”

从目前各方的反映看,大家对“内马尔滚”之类似乎批评更多。而我却更倾向于善意地认为,球员之所以热衷于各种夸张的表演,目的并非一个,就是为了让球队得利,这样的出发点似乎无可厚非。但是也应该知道,你得到利益的同时,对手却受到损害。带给他们损害的,不是你的技艺,而是你的造假。资深一点的球迷,可能还记得2002年世界杯时,英格兰球星欧文的一句名言:“假摔?如果为了英格兰,为什么不?”正是他的这一记逼真的假摔骗点,英格兰队淘汰了死敌阿根廷队。而阿根廷队也有不那么光彩的历史,马拉多纳的“上帝之手”比欧文的假摔可是要有名得多。

我当然也理解大家的好心——内马尔是巨星级的人物,应该专心踢球,不应该把精力和聪明劲用在表演上。绿茵场上,大家是来比输赢,比进球数的,而不是来比谁更会表演。

但这就是足球,在规则允许范围之内,球员为了得到利益会“不择手段”。忘了内马尔的翻滚吧,看在他给球迷带来了欢乐以及杰出表现的份上。不信看看数字——到目前为止,内马尔贡献了23次射门,12次射正,为队友制造过16次威胁球机会,且被犯规23次,所有数字都排名全部球员之最。

论道

数读俄罗斯世界杯 截至八分之一决赛

射手榜

哈利·凯恩 英格兰	6
罗梅卢·卢卡库 比利时	4
C·罗纳尔多 葡萄牙	4

球队

进球数最多 比利时	12
有效防守次数最多 俄罗斯	196
有效进攻次数最多 西班牙	288

球员

射门最多 内马尔 巴西	24
扑救最多 奥乔亚 墨西哥	25
传球次数最多 拉莫斯 西班牙	485

其他数据

总进球数 146	黄牌数目 189	红牌数目 4
场均进球 2.6	场均黄牌 3.4	场均红牌 0.07

赛前有针对性地训练让球队首次在世界杯点球大战中获胜

英格兰队的“破咒秘籍”

本报记者 李元浩

“他们书写了属于自己的故事,创造了历史。”北京时间7月4日凌晨,在场边目睹年轻的英格兰队通过点球大战4比3力克哥伦比亚队晋级8强后,“三狮军团”主帅索斯盖特难掩激动。曾经是英格兰队后防中坚的索斯盖特深知,赢得点球大战对于英格兰足球意味着什么——这是英格兰队世界杯历史上首次在点球大战中获胜。

曾在1966年世界杯夺冠的英格兰队,无疑是世界足坛的传统强队之一。不过,从1990年世界杯开始,点球大战却成为英格兰队的梦魇。据统计,从1990年开始到本届世界杯揭幕前,英格兰队在世界杯和欧洲杯中一共经历了7次点球大战,他们输掉了其中的6场,总共35个点球竟射丢12个。

1990年世界杯半决赛是英格兰队点球“魔咒”的开始,当时英格兰队以3比4不敌德国队,皮尔斯和瓦德尔分别罚丢点球;1996年欧洲杯半决赛,再次面对德国队的英格兰队同样难逃厄运,在点球

大战中以5比6告负,现任英格兰队主帅索斯盖特罚丢;两年后的世界杯1/8决赛,英格兰队再次倒在了点球点上,他们3比4不敌阿根廷队;2004年欧洲杯1/4决赛,英格兰队点球大战5比6负于葡萄牙队,贝克汉姆和瓦塞尔罚丢点球;2006年世界杯1/4决赛,英格兰队的点球噩梦再次重温,他们耻辱性的只罚进1球,最终以1比3负于葡萄牙队;2012年欧洲杯1/4决赛,英格兰队又以2比4不敌意大利队,阿什利·扬和阿什利·科尔分别罚丢点球。唯一的一次例外出现在1996年欧洲杯1/4决赛中,当时英格兰队通过点球大战4比2战胜西班牙队。

本届世界杯开赛前,有英国媒体专门就点球问题采访过前英格兰国脚阿兰·希勒。这位职业生涯中素以点球主罚稳定著称的前锋显得很有信心:“我承认点球大战需要运气,但不要忘了其实英格兰队从来不缺少优秀的点球手。他们需要更多自信和对胜利的渴望。”希勒的自信并非空穴来风,与世界杯等大赛淘汰赛阶段屡屡折戟点球大战的尴尬不同,英格兰队在世界杯常规比赛时间的点球竟无一失手。如果算上哈里·凯恩在本届世界杯对阵哥

伦比亚队的比赛中点射破门,这已是英格兰队在世界杯比赛常规时间的第11次点球破门,主罚命中率是惊人的100%。

如何看待英格兰队在此次16强赛点球大战中的获胜?也许有人会说是运气,但索斯盖特和他的队员们显然不这么看。“机会只留给有准备的人,我们一直在为点球大战做准备。”索斯盖特在接受采访时表示。

英格兰队早在今年3月就开始练习点球,并为此专门制定战术,配备了点球教练。索斯盖特透露,球队“做了各种不同的研究,并进行了个人单独训练”。英国《泰晤士报》透露,英格兰队确定主罚点球顺序的方法相当科学,是让队员接受抗压测试之后,根据队员的心理抗压能力来进行安排。

当这支仅有阿什利·扬一名拥有大赛点球大战经验的队伍终于打破“点球魔咒”晋级8强,索斯盖特已经在提醒球队要保持冷静:“我希望球队不要过度留恋胜利,需要将注意力放到与瑞典的比赛中。我们之前对阵瑞典的交锋记录很差,现在我还不想被淘汰回家。”



7月3日,英格兰队球员庆祝胜利。新华社记者吕小炜摄